

# 最耳後的勝利

大時代文庫第五種

田

漢著





大時代文庫

第五種

最 後 的 勝 利

田 漢 著

大時代文庫

# 最勝利的後

版權有所不準印

著作人  
發行人  
發行所

田漢  
張靜廬

上海雜誌公司

總店：漢口交通路六十二號

上海福州路

長沙東長街

廣州永漢北路

武昌胡林翼路

梧州大中路  
宜昌二馬路  
重慶武庫街

成都祠堂街

店

西安南院門

昆明西華路

中華民國二十七年四月十日漢初版

發行額：五〇〇〇冊

實價一角八分

(外埠酌加郵寄費)

# 第一場

農女甲乙在溪邊洗衣，很愉快地唱着歌：

一根棒兒兩尺長，

姐在溪邊洗衣裳，

紅葉子落在溪水裏，

不知飄流到何方？

葉啊葉，

你別忙，

奴家有話託你寄情郎，  
若是見了情郎面，

就叫他收拾行李早還鄉，

大家一齊趕豺狼。

農婦甲 (在那兒晒衣) 得了大毛，不害羞。你的情郎不是在那邊山上嗎？

農女甲 這是唱歌啊。

農婦甲 幸虧是唱歌，若是當真的有情郎在外面，我可真不勸你把他叫回來。

農女甲 爲什麼？

農婦甲 現在挨家挨戶地提壯丁，假使情郎回來，可不也要給提去嗎？

農女乙 聽說外面也是一樣的，有的人還逃到我們這兒來哩。

農婦甲 黃大嬸把他的孩子這兒那裏地藏起來，我看你也快把你的寶生藏起來吧。

農女乙 幹嗎要把他藏起來？幹嗎不讓他打東洋強盜去？

農婦甲 你有一點相信那些學堂裏先生的話。

農女甲 說得對，自然相信。

農婦甲 你沒有聽得他們說，壯丁抓起去都是有去沒有回的。

農女甲 那有的話。

農婦乙（小聲）我哥哥也說要去，我媽媽哭了幾天呢！

農村青年甲（在山上唱着山歌）

太陽一出滿天霞，

對門山上來了一個俏冤家，

眉兒彎彎眼兒大，

頭上插了一朵小茶花。

那個山裏沒有樹，

那個田裏沒有瓜，

那個男子沒有意，

要打鬼子可就顧不了她！

農女甲

喲，誰要你顧她呀？

農女乙 寶生哥，你還唱着嘿。

農村青年甲 爲什麼不要唱呢？

農女乙 小心他們就要提你去打仗去。

農村青年甲 我家裏兄弟多，還輪不到我，可是我正要去打仗去。

農女乙 你沒有聽得說打仗去是有去沒有回的？

農村青年甲 打仗去就不打算回來，誰打算回來的就準回不了。

農婦甲 話到是不錯，你捨得大毛嗎？

農女乙 你沒有聽得他唱的，「要打鬼子就顧不了她」嗎？

農女甲 （望山上）三哥，來啊！

農村青年甲 （不動）來幹嗎呢？

農女甲 有事。

農村青年甲 我這兒也有事。

農女甲 你真不來？

農村青年甲 來了來了。（急下來）什麼事？

農女甲 紿我把繩子拉在樹上起來，我好晾衣裳。

農村青年甲 這好辦。（活潑地替她把繩子拉在樹上）你們家不是有好幾根竿兒的嗎？

農女甲 咬！你們家纔有幾根竿兒呢！

農村青年甲 不，不是，我是說你們家不是有好幾根晒衣的竹竿兒嗎？

農女甲 有啊，可是都滿了，這樣的天氣老晒不乾。

農村青年甲 那就別洗這麼多啊。

農女甲 不洗吧，扔在那兒都要發臭了，你知道我們家女人少。

農村青年甲 不過也幸虧是這樣的天氣，不然的話，東洋飛機又要來扔炸彈了。

農婦甲 前回的炸彈扔得真巧，廟裏的大雄寶殿沒有扔着，扔在池子裏死了好一些魚，王老爹家的屋子也給震坍了。

農村青年甲 因此老和尚就說這是菩薩顯靈，瞧這幾天廟裡香火可旺盛着呢。

老和尚真不含糊，別人家吃虧的事都作成了他的好處。

商人甲（一個農婦正從他那邊兒買了一對臘燭上廟裏去）不過我們也祇好靠靠菩薩，要不然東洋飛機再來了，咱們祇好等死罷了。

農村青年甲 那當然哪。若是我們都不靠菩薩了，誰來買你的臘燭啊？

農女甲乙（大笑）

商人甲（憤憤然）就因為你們這些人欺神滅像，不敬天地，纔遭這樣的刀兵之禍的，你看見昨天同善社的傳單沒有？

農村青年甲 我沒有看見阿彌陀佛。（要跑回山上去）

農女甲（拉住他）三哥等一等，你對你爸爸說了沒有。

農村青年甲 說了。

農女甲 他肯不肯？

農村青年甲 他不肯，說他已經給陳局長運動過了，連我們二哥都可以不去當壯丁，別說我了，你知道我娘是那樣疼我的，她更不能放我走。

農女甲 那麼你怎麼樣呢？

農村青年甲 我可是一定要去的，你呢？你讓不讓我去？你說老實話。

農女甲 （低聲）我嗎？你知道我離不開你，可是在這樣的時候，我又怎麼能守着你呢？不過現在不公平的也太多了，有錢的有幾個孩子一個也不肯放，有的人家兩房祇有一個孩子的局裏也非讓他去不可。

農村青年甲 對哪，昨天還聽得劉先生這麼說哩。

農女甲 他們在那兒，讓我也去聽聽。

農村青年甲 不，他們今天要到這兒來的。

農女甲 （喜躍）是嗎？

農村青年甲 他們還要來演戲。

農女乙丙 （也喜躍）怎麼，他們也會演戲嗎？

農村青年甲 他們演說話的戲，還要教我們唱歌呢。

農女丙 是嗎，教我們唱歌？那麼今天外婆家也不去了。不，我現在就去，叫我表弟來看戲。

農女甲 （有所見）三哥，我又不想你走了。

農村青年甲 為什麼？

農女甲 你瞧！（她指台下）

（團丁用繩子拉了幾個壯丁走過來）

團丁甲 走！  
走！

農村青年甲 啊呀，黃桂祥和王有財！

(走過來伏在商店櫃台上喝酒的老翁轉過來望着他們)

老翁 怎麼啦！老總他們犯了什麼事嗎？

團丁甲 犯了事倒還好，這傢伙當了壯丁不好好的上前線殺鬼子，反而躲起來，給我從那邊山洞裏尋出來了。他就像上殺場去似的，一步也不肯走，你看世界上那有這樣蠢的東西。（對壯丁）喂，你以為那樣就躲得過嗎？你也不肯當兵，他也不肯當兵，教誰去替國家出力呀？

團丁乙 跟他說多話幹嗎，拉着走吧。

老翁 老總，我看也就是平常懂道理的人跟他們說得太少了，他們壓根兒就不明白這趟為什麼要跟東洋人打仗，叫他們怎麼樂意去打仗呢。

團丁甲 對哪，你以為他們該明白了吧，他們還真不明白是怎麼回事。

團丁乙 管他明白不明白，祇要抓去交了差，就沒有咱們的事了。走走，快走！

老翁 桂祥，你也算糊塗，替國家出力的事，躲起來幹麼呀！

農村青年乙（沮喪地）我家裏誰管呀？躲不過就算了吧，老伯伯請你告訴我

老婆，教她好好地服侍我娘，要是我有什麼三長兩短……

（哽咽）

老翁 桂祥，你放心，你去替國出力，你家裏的事，就是我們的事，我現在這麼老了，

還想上前線去呢！

（他們經過雜貨店）

商人甲（見農村青年丙）喂，王有財，你也去了嗎？

農村青年丙 對哪。

商人甲 你不是還……

農村青年丙 是的，我還該你一點錢，可是我沒有法子還你了。哪一輩子再給做

工吧。

商人甲 那……那……那怎麼成？我的貨物也是化了本錢的啊。瞧，你帳上

還欠我五元八毛九分七厘。這可不是一個小數目，我推扳不起。

農村青年丙 那有什麼法子呢？我的家也給炸掉我自己現在當兵去了。

商人甲 那……那……那怎麼成呢？

老翁 得了，得了，趙老板，這樣的時候還來算帳哩，回頭打勝了咱們大夥兒找鬼

子算總帳去吧。

園丁甲 對哪，喂，去吧！

(一個女人趕着來了)

農婦乙 (拉住青年乙) 大哥，你怎麼能走？你怎麼能走？

農村青年乙 沒有法子，他們把我找出來了。

農婦乙 家裏怎麼辦？

農村青年乙 你好好的招扶媽媽。

團丁乙 快走！（拉開他們）

老翁 （扶住農婦乙）大嫂子，不要哭，你家裏事有我幫忙。

（農婦啜泣不止）（團丁帶他們到廟裏去了那兒是壯丁訓練所）

農村青年甲 （轉過來對農女甲）大毛，回頭我去的時候，你哭不哭。

農女甲 （黯然有頃忽嫣然轉笑）我不哭。

## 第二場

左側民房牆上有救亡宣傳隊臨時宿所的條子。

大毛和幾個女孩子，農婦們很高興的一路走過來。

農女甲 昨天等了一天沒有看見你們來，我只當你們不來了呢。

女隊員甲 那有不來的。車子壞了，在路上耽擱了好一些時候，隊長說，等車有什

麼意思呢？就趁着那工夫招集了一次會，演了一個戲，真是湊巧，戲演

好了車也好了。

農女乙 你們的戲演得真好，真有意思，就好像不是在那兒演戲，好像在那兒過着日子一樣。

女隊員甲 我們的信你懂嗎？

農女乙 說話還有點兒不懂，可是意思是懂得的。

農女丙 字眼兒好不好淺一點，您別笑話，我們這兒女孩子都不大高興唸書的。

自己的名字也不會寫，真苦死了。

農女丁 你們小姐你到我們這樣的鄉下來苦吧？

女隊員甲 苦到不覺得苦，不過起先是有點兒害怕的。你想一個女孩子跑到陌生的人家去，對人家說話是多麼難爲情？可是，常了也就慣了，有了勇氣了。特別是碰了你們這些有趣的姑娘們，嫂子們真是把什麼苦楚都忘了。

農女甲 你別客氣我們真是不懂得什麼的，不過我們也懂得愛國……

女隊員乙 可不是，祇要大家懂得愛國，同時大家起來救國，咱們國是亡不了的。

可是我聽得說這兒也把丈夫或是情人藏着不讓他們去當兵的，這

事情有嗎？

農女甲 （指着一個青年農婦）咯，李二嫂子就把他李二哥藏起來了。

農婦乙 大毛，你再說我可要哭了，他們可不還是把他捉去嗎？

農女甲 小姐，我可沒有把男人藏起來，寶生哥家裏兄弟多，派不到他，可是我還

勸他去當兵的。

女隊員甲 （笑慰之）那你太好了。

農婦丙 小姐，我也没有藏起。我說你要去就去得了，反正我有一孩子。

農婦乙 （笑着）我那兒是不讓他去。家裏又沒有錢，孩子又多，他去了誰管哪。

大的小的都要餓死。……

女隊員甲 可不是所以說救國同救我們自己分不開的呀。好在現在蔣委員長  
頒佈了一個優待軍人家屬的規則，只要政府切實執行，咱們就可以  
放心了。

(宿所裏面送出救亡的歌聲 一隊員在練習軍號)

農女乙 小姐，你們的歌真唱得好。

女隊員乙 李二嫂子別發愁了，我來教你唱一個歌吧。

農女們 (歡喜得跳起來) 那好極了。

女隊員甲 咱們在這兒集合。(俟大家圍着她) 好，現在我教你們唱一新的歌。

密司何你把譜子發給她們，不認識字也不要緊，跟着我們唱好了。

農民們 好。(拍手)

女隊員甲 先聽一遍——

起來，全中國的婦女們！

我們不要祇顧逃命！

現在沒有一個不被轟炸的城市，

沒有一個可以安居樂業的鄉村。

我們已經到了危急存亡的險境，

需要大家殺出一條光明。

起來，全中國的婦女們！

抗戰已經緊張到萬分，

中華民族需要每一個人盡他的責任，

誰能把他的丈夫孩子送上前線，  
誰就是一個偉大的女人！

起來，全中國的婦女們！

我們切不要灰心，

我們不分男女老少，

都來參加偉大的游擊戰爭，

祇要我們始終不屈的同敵人打，

我們總有一天打勝！

我們總有一天打勝！

女隊員甲（唸到這兒向大家）你們說對不對啊？

農婦們 對的小姐！

女隊員甲 那末，王先生，請你吹號，我來教她們唱歌。

（那一位王先生把軍號吹起來，他們就唱了，台下也跟着唱。）

（她們歌唱中汽車喇叭聲響得急促，一隊隊東下衛國的武裝同志和倉皇西遷的官吏們的汽車交織着。）

女隊員甲 瞧，那邊公路上多麼熱鬧？咱們今天有事做了。

農女們 有什麼事好做呢？

女隊員乙 往東方去的是開到前線去的隊伍，他們從四川、廣西湖南一帶走來，

是多麼的辛苦，一路上遭遇的是逃難的汽車，誰也沒有工夫理他們，  
咱們不該去歡送他們嗎？

農女們 對啊。我們該去送他們去。可是拿什麼送他們呢？

女隊員乙 咱們窮孩子有什麼好送的。望着那些弟兄們叫一叫哭一哭，他們知道還有人這麼親熱他們，心裏一高興，打鬼子的時候就更得勁了。再說，我們可以向那些坐汽車的老爺太太們，捐幾文哪。捐了錢就去慰勞東征的將士們。比方在路上我們多擺幾個茶亭，這兒的茶不是頂有名的嗎？你們親自給他們斟茶，也可以讓我們走長路的將士們解渴，你們說是不是？

農婦們 這法子好極了。

女隊員甲 我們身上有現成的捐冊，我們找他們捐去。

(她們高興得一窩蜂似的望公路那面跑去了。老翁從那面走過來，到酒店門口與老板招呼。)

老翁 (回顧婦女們) 自從演說隊一來這些女孩子們都瘋狂了。

老板 自然哪，看看戲又唱唱歌，咱們鄉下一年到頭也沒有幾天這樣的日子呀！  
老翁 不過他們很有意思。三字經上說：「勤有功，戲無益」他的戲倒是很有益處的。到底是念過書的人，戲也算不同。

老板 可惜他們演一天就不演了，不然的話我們還有得看。——

老翁 唔，要是每天在這兒演。你這店子的生意，也會好起來的。不是？哈哈！不要緊，今天生意一定不會壞，瞧今天過去不少汽車。

老板 怕有百來部吧？

老翁 百來部剛才就過去五十來部呢。若是停下來休息，就要照顧到你這兒的。  
老板 可惜這兒還不是一個好碼頭。說起來這些搬家的先生們真得感謝菩薩修得這麼好的天氣。每天都這麼迷迷糊糊。要是天晴，東洋飛機準要來轟炸他們。這些車子上的先生太太們担驚受怕不用說，至少那些貴重的東

西要丟不少了。

老翁 嘴，不過剛才我看見一部軍用車上面裝了一車木器，什麼棹椅板櫈梳妝台全有，那些東西能值幾文？那兒不好買？值得化這麼多汽油老遠的搬回家去？

老板娘 （迎出來）那也許是走得太慌了吧。一個人在著了慌的時候是不太分得出貴賤輕重的。那年我們家失了火，他把我從床上叫起來，我迷迷糊糊地抱起一樣東西跑了半里路，定了神一看，什麼貴重東西也沒有拿，拿了一個破枕頭。

老翁與老板 （都笑）哈……。

老板娘 那時真把人笑死了。

老板 別說笑話了，難道那些先生們跟你一樣糊塗的？

老翁

不過照這個樣子，只怕前線是打得不好，現在真是悶人。外面消息一點也不曉得，問別人吧，也同我一樣的糊塗。要說不打了罷，兵還是一批一批的開下去，要說打罷，就該叫我們都動起來啊，我也是國民一份子啊，真呀我打起鬼子來我不會比人家含糊啊。可是沒有一個人來理會我，這真叫人悶得發懶。回去睡覺吧，老婆子囉囉唆唆地說我偷懶出來找人吧，那兒都沒有門路。

老板

可是也有人用繩子拉上去還不肯去。

老翁

用繩子拉上去的可以救國嗎？懂得救國的人決不要用繩子拉的，咳，這也是一來沒有人仔細告訴他們，二來地方上辦事也太不公平。人一有了私心什麼都辦不好的。你說是不是？

(農村青年甲乙丙來)

寶生 老伯伯，看見大毛他們沒有？

老翁 大毛嗎？你還問她們呢？簡直給那幾位女先生引瘋了。在這兒唱了一回歌。

現在又到公路那邊鬧去了。

寶生 是嗎？她家裏也在那邊找她呢。

老翁 怎麼樣？你說你要當兵去，你老頭子肯沒不肯？

寶生 不肯。那沒有道理的。我要走就走，誰管得住我？不過現在討厭的還是我們這兒的事，八太爺把借給團上的都收回去了，你聽得說嗎？

老翁 真的？

寶生 是昨天的事。

老翁 他是什麼意思？

寶生 誰曉得他是什麼意思？據廟裏小和尚說，八太爺和廟裏和尚商量了好些

時候才那麼辦的。

老翁 是嗎？不要亂說。咳，先把自己的手脚捆起來，叫我們怎同人家打架。（打了  
一個呵欠）中國的事真是太悶人了。還是那些女孩子熱鬧。（大毛上女隊員與大毛們唱着「送勇士出征歌」）

（寶生和友們望公路那邊去了）

（汽車喇叭聲，機輪掙扎聲）

寶生 （叫商人）嗯，張老板！

老板 怎麼啦？

寶生 這兒汽車又陷到泥裏面去了，又要請你叫幾個人來抬一抬。叫他們帶一根樹條來。

老板 好的。我就去叫他們來。

老翁 又是昨天那樣的差事了，要是每天都有汽車陷在泥裏面他們到可以把這當做專業哩。

老板 哈哈，這碗飯可吃不久。（站在台口望遠處）喂，彭菊生，戴寶林！

彭菊生 什麼事啊，張老板？

老板 又是昨天那樣的事，你們帶一根木條子來。弄壞了，照賠。

彭菊生 就來，就來。

（左側喧鬧）

老板 這一條公路修得本來就馬馬虎虎的，再加上天氣不好，汽車又多，怎麼不要一團糟。

農民丁 （趕忙走來）喂，張老板剛才那邊傷兵買東西打架，周老板被打得鼻

子出血，那邊店家有的都關起板子來了！

老板娘 是麼？那怎麼辦？我們也把板子關起來吧！

老翁 得了，老板娘，關得住嗎？傷兵也是人啊，人家在前線拚命來，路上受了辛苦，

脾氣自然不大好的。好好的勸勸他們慰勞慰勞他們就沒有事了。

（彭戴兩人背樹假子過去）

汽車夫 （對車內）您下來一下吧。車子陷得很深，恐怕要耽擱好一回兒工夫呢。

（軍官模樣的紳士由汽車內出來）

紳士甲 （對車內）你們都下來一下，讓車子輕一點。

（兩少女下車一隊兵又走過去）

小姐 （揉揉腰）哎，坐了半天腰也坐酸了。

紳士甲 （不安地）別讓走路的弟兄聽見了，他們整天整夜地從老家的內地

走路來那才是苦哩。

(女隊員與大毛等趕忙拿着旗子過來募捐)

女隊員甲 先生，捐點兒錢慰勞我們出征的將士！  
大毛 小姐，請捐點兒錢。我們是慰勞隊的。

農女乙 (對另一女郎) 小姐，你也捐點兒吧。

紳士甲 好哪，好哪，我這兒一起捐了。(對同車的一著軍裝的) 軍官你捐點錢  
給他們幾位。你們辛苦了。

女隊員甲 我們應該的，先生。

大毛 我們到那邊捐去！

(她們又一窠蜂似的去了。紳士甲與女郎們走過橋來。)

小姐 媽你也下來看看吧。這兒好極了。

母（在車內）我累死了。不要出來。

小姐 爸爸瞧，這兒也有紅葉哩，就和黃山近邊的一個樣美！

紳士甲 這時候正是看紅葉的時候，南京人有一句話，「春申首，秋棲霞。」棲霞山也是紅葉挺好的地方——咳，可惜現在都沒有了。

小姐 怎麼，棲霞山也沒有了嗎？

紳士甲（黯然地）早沒有了。

小姐 你怎麼沒有說？

紳士甲 我懶得告訴你們。

小姐（瀏覽風景）可是這兒也真好。住在這樣的地方的人真享福。

紳士甲 真是說孩子話，整個中國弄得這個樣子還有單獨享福的地方嗎？

小姐（指遠處山頭）爸爸那是什麼東西土地廟似的？

紳士甲 那是碉堡，一路上不是看得很多嗎？

小姐 幹嘛的啊？

紳士甲 從前防「匪」的。

小姐 這兒這麼多「匪」嗎？

紳士甲 你忘了爸爸從前在這兒勦過「匪」的嗎？爸爸有一句詩叫「混戰十年成浪費」，咱們要早能够團結得緊緊的集中精力，一致對外，也不致弄到這樣了。……（他好像要驅去他的痛苦的回憶）怎麼樣你們餓不餓？

小姐 我和美雲在車子裏吃了半桶餅干了，餓是不餓，倒是有點口渴，瓶子裏的水都完了。美雲你呢？

其女友 我也不餓。

紳士甲 那麼到這邊來喝杯茶吧。（進酒店來老板起迎）

（

老板 請坐，請坐。

（小姐與老板娘耳語）

老板娘 小姐，請到這邊來。（她們一同進屋子去了）

紳士甲 老板生意好嗎？

老板 （奉茶）先生，好不了。這兒採茶的時候生意倒蠻好的。這幾年外國銷路不暢。客家買的少。茶山都荒了，再加這樣兵荒馬亂的，早就安排關門了。

紳士甲 東洋飛機可會來這兒炸過？

老板 前些日子來這兒炸過的，這幾天纔算沒有來。

紳士甲 （四望）這近邊可有什麼地方好玩的？

老板 有。這邊廟裏的後山有一個七里洞。上面有仙人崖，平常日子香火很盛。可

惜現在不能進去了。

紳士甲 為什麼？

老板 現在紮了軍隊，據說洞裏還藏了軍火，所以閒雜人等都不許進去。

紳士甲 （一面抽雪茄）這兒是那一師。

老板 我不大曉得，只曉得連長姓王。（見哨兵立正，廟門口來兩人）咯，王連長來了。那同他一道走的是昨天剛來這兒的宣講隊隊長。他們就住在那邊那個屋子。回來還有幾個女的，都會演戲，會唱歌的。

紳士甲 是？

老板 您要不要到廟裏去看看去，要去找王連長好哪。（轉身熱心的迎着王）

王連長 這兒有一位先生剛從南京來的。要上廟裏看看去。

紳士甲 （急止之）嗯不必。

(但王連長與救亡宣傳隊長走過來了。)

王連長 是嗎？那一位啊？

老板 這位先生剛才車子陷在泥裏了。

王連長 你請教是？

紳士甲 (出名片)

王連長 (見名片，急行敬禮，遞上自己名片)我想你這幾天該過這兒了，快請到廟裏去坐坐。

紳士甲 (接名片)我剛才問起這邊是那一師，倒不是一定要上廟裏去，在這兒坐坐吧。

老板 (肅然起敬，喜得貴客)請坐，請坐。

王連長 (指隊長)給你介紹：這位是林之先，救亡宣傳第二隊隊長，在第×集

國軍那邊服務過的。

紳士甲

啊，好極了。實在現在宣傳工作重要極了。有些青年因為時局緊張，感覺文化宣傳效力太慢了，都要求幹軍隊去，不曉得對士兵對民衆做政治宣傳，告訴他們為什麼要抗戰？和怎樣去抗戰？是比什麼都緊的。沒有高度的思想武器，不要說武器比人家差，就是拿起很新式的武器也一樣不行的！在這次抗戰中間這個教訓太深刻了。

宣傳隊長

是的。我們在抗戰開始的時候在東戰場蘇州無錫一帶做過相當的宣傳工作，後來無錫一帶失陷了，也看不出我們做的工作有什麼影響，所以那個時候我們真有您說的那種思想。覺得單只幹宣傳工作對於救亡沒有什麼實在的益處，反不如直接去做軍事活動。比方像發動民衆參加游擊戰爭。

紳士甲

對呀。現在正是應該改變戰略的時候了。過去的應戰主義，敵人以少數兵力主動的進攻我們，我們時常被迫着要動員多數的兵力，到處應戰，結果不是我們消耗敵人，反而是敵人消耗我們了。我們不能再重複這個錯誤。我們真得採取主動的攻勢防禦戰略，發動廣大民衆參加遊擊戰爭，來配合我們的主力戰。這在南北戰場都已經開始這個佈置了。在西戰場甚至還取得相當大的勝利。但是我們應該知道真正的游擊和過去附屬在正規軍的別動隊的不同，他須要每一個戰鬥員有相當高度的政治覺悟和決心，決不是單會打槍就成的。你還得先把極深入普遍的政治宣傳做基礎。王連長，你說這話對不對？

王連長 正是您這樣說的。我也正是憂慮我們的弟兄和這兒的民衆政治覺悟不够，可是敵人進攻得很急迫，這兒快要變成前線了。這可怎麼辦呢？昨

天看見林先生來了。又看了他們的戲，我真高興極了，好像添了一批生

力軍。剛才我請林先生到我們連部對弟兄演說過了。正商量着怎麼樣

讓民衆自動起來組織游擊隊，幫助我們作戰。

宣傳隊長 我們想趁晚上大黑就這裏召集一次民衆大會決定這個問題，您能  
在這兒多待一晚嗎？

紳士甲 怎麼樣？

宣傳隊長 我們想您訓話，順便鼓勵他們，因為這兒的一位楊八太爺態度很不好，恐怕他不贊成，有您的話他也不敢反對了。

紳士甲 這我看不必了。我們明晚要趕到就可開會。現在一切事總不要忘記鞏固這個統一戰線，照道理說日本應該越打越分裂，可是現在情形有點不這樣，這是很可慮的。我想祇要他不願做亡國，總有辦法使他們同

意的，你說對不對？

宣傳隊長 當然不錯。我們也是這樣做的，不過——  
王連長 那麼，難道這麼好的機會，可不可以請您到我們連部給弟兄們講話  
一次呢？我們知道這是很冒昧的。

紳士甲 一點也不。我很樂意對弟兄們說話。而且一處都說的。不過——

(汽車喇叭聲)

紳士甲 你看，車子已經弄好了。我不能再耽擱了。你們都很能幹，我相信你們一定能夠很好的完成你們的任務。(他起身)

王連長 那麼！

紳士甲 (叫女)季英呢？

(季英與美雲從前臺走下來)

紳士甲 怎麼走這邊來了？

小姐 屋後面是通這邊的。爸爸這兒風景好極了，我愛死這個地方，真不能讓他再和棲霞山一樣的失掉啊。

紳士甲 （悅然）當然的，你的話一定能給他們幾位很大的勇氣。

王連長 （快門的）對哪，小姐，我們決不能讓這地方喪失的，我們還要收復所有的失地。

紳士甲 （替他女兒介紹）這是小女，這是王連長。

小姐 那好極了，王連長，明年秋天我們一定來看紅葉。

（汽車喇叭聲。副官來接，算清茶錢。）

王連長 （急止之）您不用管。

紳士甲 （一一握手）好祝你們勝利。

王連長（堅決的）我相信在委員長的領導之下一定能取得最後的勝利！

（那時女隊員和農女們唱着歌回來。正與他們相遇。）

（連長與林隊長還在目送。回轉頭來他們緊緊握手。）

——幕——

### 第三場

暗夜。

農民與士兵集廣場中。

宣傳隊長正在演說。

宣傳隊長 各位同胞，由上面的例子，可以明白打前線打仗的官正不管打得多麼勇敢犧牲得多麼壯烈，沒有後方民眾的鼓勵，沒有後方民眾的幫忙，是很難得到勝利的。所以我們說必須要使前方後方打成一片。何

況現在打仗已經和從前兩樣了。自從有了飛機之後，平面戰爭變成了立體戰爭，敵人的飛機可以從我們前線士兵的頭上飛到我們全國幾乎無論什麼地方去。實實在在已經不能分什麼前線和後方了。再說這幾天前方吃緊，敵人現在分幾道進兵。據剛才王連長告訴我，他們現在有一枝兵猛攻××關，假使那兒被突破了，我們這兒馬上就變成前線了。（羣衆著急了，老太婆們說「那怎麼得了。」）我們今天晚上趁着月色不明召集這個會，就爲的決定一個問題，同胞們，親愛的同胞們，現在大禍已經要降到我們頭上來了。我們今晚不分老幼男女，都想一想，我們還是守在這兒呢？還是逃命呢？

農村青年丙丁 我們要守在這兒！我們要和敵人打到底！

農民戊己 我們不逃！

商人內 我們怎麼能守啊？

農民甲 單靠我們幾個老百姓，無羣無勇地怎麼能守呢？

農民乙 那麼，王連長逃不逃呢？

王連長 （起立）諸位。（士兵喊「立正」）稍息。我是奉命防守這兒的，我怎麼能逃？不過我的兵力有限，說老實話，單靠我們軍隊抗戰也不成的，我們幾個兵打完了，抗戰也就完了。我們怎麼能取得最後的勝利？必須要民衆大家幫忙打才成！現在事情緊迫的很，所以請大家來商量一個軍民合作的法子。

農商羣衆 （熱烈地）我們擁護王連長。

商民內丁 現在不用商量了，我們都是草包，王連長說我們怎麼辦，就怎麼辦得了。

王連長

那怎麼？那是軍人命令民衆，不是軍民合作了。

農民甲乙丙丁 我們幫助你一道打好了。

農民戊己 可是我們沒有槍，我們拿什麼打呢？

寶生 楊八太爺家裏有十幾條槍都收起來了，我們請他照數發給我們。

商民們 請八太爺！  
（大家拍手）

八太爺 我沒有什麼話講，你們知道我是主張埋頭苦幹的，不主張多講話。

商民甲乙 一定請八太爺說幾句。

羣衆另一部 八太爺主張守呢？還是主張逃呢？

八大爺 我的態度是很明白的，我從來不主張逃的。  
（大家拍手）逃幹嘛呢？又逃那兒去呢？那兒不都是一樣？

（大家更熱烈地拍手）

羣衆一部擁護八太爺！

羣衆一部我們守住我們的家鄉，我們抗戰到底。

八太爺慢點我不主張逃可也不主張守。

羣衆那麼怎麼辦？

八太爺你想逃是逃不了哪。現在是河裏沒有船，岸上沒有車了。就算逃又怎麼逃？可是話又說回來了。守又怎麼能守呢？幾十萬大兵遠守不住上海南京，靠我們這幾個兵，這幾個老百姓又守得住這兒嗎？

羣衆那麼怎麼辦？

八太爺我是主張把你們的話折衷一下，既不逃又不守。

羣衆難道讓他去嗎？

八太爺對了，讓他去。乾脆不理這個岔。你們要我出錢修防空壕，我不幹，你們不

高興，不曉得你越防，他越來。

羣衆 不防他就不來嗎？

八太爺 唔，來也許是要來的，看見我們不設防，以爲這兒不要緊，許就不扔炸彈。

你們知道他們的炸彈也是花錢做的呀（嚇嚇之聲）因此抗戰一開始我把團防局幾枝槍也收起來了。兵荒馬亂的時候，一來怕你們擾亂治安，二來怕敵人來了，你們又要惹出大禍來，讓地方上遭殃。你們要知道東洋人的敵人是誰？東洋人的敵人是國民政府，是同他抗戰的部隊，又不是我們老百姓。日本松井司令宣言過幾次的，他不與中國老百姓爲敵。就是不打中國的老百姓！

羣衆甲乙（激昂）漢奸放屁滾下去！

羣衆丙丁 鬼子屠殺我們中國老百姓還不夠嗎？

八太爺 因此，我奉勸王連長，你要守，守別的地方去吧。不要守我們這兒。

羣衆 （高呼）打倒漢奸！打倒日本帝國主義的走狗。

王連長 （命令士兵）把他看起來！

（兵士捕八太爺）

八太爺 （大模大樣的）嘩！王連長，你怎麼啦？我是地方的紳士，你怎麼這樣不客氣起來了。

王連長 請你原諒，我對於地方紳士一向是很客氣的。對於漢奸可是一向不客氣！

（兵士把氣憤憤的八太爺擁下去了）

羣衆 （歡呼）王連長萬歲！我們擁護王連長抗戰到底。

王連長 我一定和各位同胞共生死存亡。林先生請你說下去。

宣傳隊長 各位同胞。我們今天已經取得一個很不小的勝利。我們在自己中間發現了這麼一個敵人的走狗。他反對我們挖防空壕，他替敵人收繳我們的武裝，他不承認中國民族有抗敵的力量。他還無恥的替敵人宣傳不打中國老百姓。防空壕不用說了，他反對我們在他們的脚下挖防空壕，說挖壞了他們家風水。說男男女女擁擠在一個洞裏，有傷風化，說防敵反而吸引敵，可是昨天敵機來這兒轟炸的時候，第一個慌張帶起家小逃進防空壕去的是誰？可不是這位八太爺嗎？

羣衆（大笑）

宣傳隊長 他代替敵人宣傳說他們專打中國抗敵的政府和抗戰隊，不打中國老百姓。把政府軍隊和老百姓分開。不曉得政府命令軍隊抗戰就是因為老百姓有這個要求。因此政府應該很好的動員民衆，老百姓

原應該積極地幫助政府。何況日本帝國主義這次出兵和明朝的倭寇不同，倭寇的目地祇在打劫我們沿海各省的財物。現在日本帝國主義的目的，却在奪取整個中國，把中國都他做的殖民地，把中國人做他的牛馬。一句話，他的敵人正是我們全中國的老百姓。

羣衆（大拍手高呼）「打倒日本帝國主義！」

宣傳隊長

正爲這樣，四個月以來他用他的轟炸機不斷地轟炸我們不設防的城市，掃射我們的難民。多少無辜的人，小孩子，做了他們炸彈下機關槍下的鬼，在前線的村莊他們常常把許多沒有來得及走的人拖出去一排排的槍斃，挖眼睛，有的還逼着他們自己挖坑活埋自己……這還算是不打中國老百姓嗎？是的，據說對於這些人是不殺的。從北平逃出來的說，從此北平到天津每站都故意站着一排排的中國人，

胸口上和背上寫着「大日本順民。」從上海來的說，由租界到南京或開北去的都要化錢買一張符號，上面寫「臨時亡國奴」幾個字。（羣衆議論紛紛）各位同胞，現在祇有兩條路：不是抗戰到我們最後一個人，流到我們最後一滴血，就是做日本帝國主義的「順民」。「亡國奴。」你們願意做敵人的「順民」嗎？願意做「亡國奴」嗎？（激昂）我們不願意做「順民」！不願意做「亡國奴」！我們要抗羣衆甲乙

戰到底！

宣傳隊長  
是的，我們不願意做敵人的「順民」，不願意做「亡國奴」，就祇有

抗戰到底！我們要相信我們自己的力量，四個月以來抗戰的經驗不是證明了我們沒有力量，祇是證明了我們遠沒有很好的結集我們的力量，運用我們的力量。沒有很好的動員民衆，我們有的想參加打

鬼子去找不着門路，感覺得有力沒有地方用，對嗎。

老翁等　對啊！

宣傳隊長　有的還不大明白為什麼要抗戰？為什麼要打鬼子？打鬼子有什麼好處？有的甚至怕打仗，埋怨抗戰，逃避打仗。徵兵是替國家出力，是保衛家鄉，是保衛祖宗墳墓，除了願意亡國，願意喪家，願意把祖宗墳墓讓人家掘掉才不願意去當兵，才不願意替軍隊服務。可是聽說這邊徵兵有的買人家頂替，有的要從床上去捉，有的藏到山洞裏去了。現在敵人已經逼近我們了，火已經燒到頭上來了。你們還要人家頂替嗎？

一部農村青年　（愧憤地）不要了，那都是老頭的意思。

宣傳隊長　你們還要人家到床上去捉嗎？

一部青年　不要捉了！

宣傳隊長

你們還要躲到山洞裏去嗎？

一部青年（慚愧的）不躲了！

宣傳隊長 還有我們有些負傷的同志，他們爲着我們流血是值得我們萬分尊敬的。但是有少數的輕傷的同志傷醫好了，還鬧着不肯歸隊，不肯回到前線去的，這事情有嗎？

傷兵的一羣（高呼）那是少數被漢奸鼓動的。我們都願意歸隊，都願意回到前線去！

宣傳隊長

好弟兄們現在不用歸隊了，不用回到前線去了，這兒就是隊伍，就是

前線。你們是老兵，你們是和敵人作過戰的，你們知道敵人的長處，也知道敵人的弱點，我們要避開他的長處，專攻他們的弱點，他們現在深入我們內地了。他們兵力要漸漸地不够分配，他的交通運輸要漸

漸不靈便了，他們的弱點暴露在我們面前的機會漸漸多起來了。這是我們改變戰略的好機會。弟兄們，快把你們的血的經驗告訴我們，把你們的技術教給我們，讓我們成功一枝鐵的隊伍幫助我們作戰。

(拍手)

羣衆 我們的隊伍什麼時候起頭呢？

宣傳隊長 我們同王連長和胡先生商量好了，今晚就是成隊的時候。

羣衆 中華民國萬歲！

羣衆 我們沒有鎗怎麼辦呢？

宣傳隊長 現在我們可以把漢奸收繳去的槍要還了。王連長願意供給我們

手榴彈。(有士兵傳電報給王連長)

羣衆 擁護王連長可以以後因後防離得太遠了，又誰來供給我們軍火呢？

宣傳隊長 不要緊，英勇的同志們，那時候我們可以要敵人供給。

羣衆 ······

宣傳隊長 我們可以搶奪敵人的軍火！（大家拍手）

女羣衆 先生我們女人呢？

男羣衆一部 女人都自殺了，免得我們想家。

大毛（反抗地）女人為什麼得自殺？為什麼不能殺鬼子？回頭瞧誰殺得多吧！

宣傳隊長 對的。女人為什麼不可殺鬼子呢？女人一樣的是有力量的民族戰士。

（紳士乙從人叢中上來，衆矚「周先生回來了」「請說話」拍手）

（紳士）你們的話我聽了許多，你們的情緒很高，很不容易。不過你們還不大明

白外面情形。

羣衆 周先生今晚消息怎樣？

紳士乙

告訴你們，南京是沒有了。這消息很壞，不過仗也許就可以不打了。聽說

有第三國出來講和，日本預備適可而止。那麼你們還要鬧這個幹嗎呢？

羣衆（疑慮）真的嗎？

王連長

（堅決地）各位同胞！請不要相信他的話，南京雖然失陷了，仗還得打

下去的。我剛才接到一張報紙，這上面有委員長從前線發來的電報。這上面的話是對於周先生的話最好的回答。委員長斬釘截鐵的告訴我們，敵人雖然占領了我們的首都，却絕對不能使我們喪失戰意，使我們屈膝，我們也許還要吃敗仗，可是祇要全國一心的打下去，總有轉敗為勝的機會，若是現在屈膝了那，我們就要亡國子子孫孫也難得翻身。兄弟們，同胞們，我們沒有絲毫躊躇的餘地了。我曉得的消息許比周先生的還要壞，就是××關已經失守了，敵人已經強渡××河，我們現在祇

在軍隊和民衆結成一片，才有一條生路。各位同胞，不要害怕東洋人。東洋人站起來不比我們更高，念起書來不比我們更聰明，上起火線來還不及我們不怕死，他們的長處是比較能夠合作。我們的弱點就是不能夠合作，我們為什麼不可以趁現在好好的合作一下呢？難道一定要等亡國之後再來後悔嗎？（忽聞飛機警號）現在敵機空襲警報來了？這是我們防空監視哨放的。大家不要慌張。慢慢地散開。回頭警報解除了。

請你們舉出代表來到我們連部會議。

『羣衆紛紛散去，或藏入防空壕。敵機來了。』

小和尚

（急跑到王連長前）連長我們師父對東洋飛機放信號槍

王連長 真的？（對兵士）快把他抓了！

## 第四場

槍砲聲，鐵蹄聲，哭叫聲。

硝烟迷漫中，廟前國旗換了敵旗。

火光衝天。

敵兵從各家拖出老弱來，跪在軍官前。

老大婆（合掌哀求）東洋老爺，殺了我吧，救救我的孫兒，我家獨祇這一條根

了。

敵軍官（對譜譯）怎麼說？

譜譯（耳語）

敵軍官 別人都跑開了，你不跑一定 是奸細。

老太婆 別人走得動，我們走不動啊，老爺！

敵軍官 誰信你的。（對兵士）Mina Korose.

譜譯 全殺了！

老太婆（抱孫子大哭）東洋老爺，饒了我孫兒吧，饒了我孫兒吧！

孫 奶奶（但他們終於哭哭啼啼地被拖到山後，一陣鎗聲都了結了）

（老太婆先死，將及小孫，他舉起小手高呼「打倒日本帝國主義」，呼然一聲射倒了）

（短時沉寂後，月光穿雲而出，靠台前帳幕側，有敵兵甲倚鎗默默望月歎息，

敵兵乙悄悄然拍其肩）

敵兵乙 怎麼啦！塚本君，你又在那兒「舉頭望明月，低頭思故鄉」嗎？

敵兵甲 （慘然搖搖頭）……

敵兵乙 你真有點兒感傷癖呢，外面涼得很，進屋子去吧。

敵兵甲 「感傷癖？」不，那應該說我還有點兒正義感。

敵兵乙 正義感，你知道這在軍隊裏是用不着的。

敵兵甲 哟！我們司令官不是口口聲聲說我們是「爲止義而戰」嗎？「仗正義

之劍膺懲暴戾的支那」嗎？

敵兵乙 可是對支那人是不能講那些道理的。

敵兵甲 為什麼？我們千百年來受着中國文化的薰陶，學會了怎樣聰明的觀察

自然和人生，學會了舉頭望月，低頭思故鄉，可是現在我們拿起飛機大

磁坦克車儘量地踩躡李白杜甫的故鄉，把他們當做野蠻民族一樣的待遇，你以為這是合於正義嗎？

敵兵乙 這是打仗啊，那裏講得那麼些。你不殺他們，他們就殺你啊！

敵兵甲 可是那些小孩呢？那些女孩子，老太婆呢？他們侵犯了我們什麼？那個小孩子臨死的時候，那雙小小的眼睛，充滿着憎惡和仇恨，我再也忘記不了啊！我覺得我犯了罪了。不，我們太和民族犯了罪了！我想假使一旦中國兵打到日本去，把我們的父母，我們的子女，也那樣的屠殺，那將是可怕的事！

敵兵乙 所以說你是感傷啊！但凡我們皇軍永久是這樣的強，中國民族永久是這樣一盤散沙，那樣的事是壓根兒不會有的，那真是你的一種杞憂罷了。

敵兵甲 惟願那樣就好，可是我心裏老這樣不安，我恐怕你說的那樣永久的事不會有的，五十年前的日本不也像中國一樣的貧弱國家嗎？可是他終於強大起來了。中國民族漸漸覺悟起來了，他們抵抗力量，也漸漸不可渺視了。我們有什麼理由說五十年後的中國不會和日本一樣的強大起來呢？

敵兵乙 是啊，所以我們軍部纔下斷然的決心要把中國化成我們的殖民地吧，中國人民化成我們的奴隸，要霸占他們的資源，掌握他們的財政金融，讓他們一輩子也強大不起來啊！

敵兵甲 因此我說我們太和民族犯了罪啊！殺一個無辜的人算是罪惡，扼死一個偉大的對於世界文明中有過偉大的貢獻的民族不是更大的罪惡嗎？

敵兵乙 …… 塚本君你請假回國去吧，你在這兒很危險！

(人影走過，大毛傳遞一情報與寶生，寶生傳遞與另一青年，另一青年又傳與別個，迅速巧妙)

敵哨兵甲 誰口令（以手電筒照之）

敵哨兵乙 (發槍)

(寶生終於負傷被捕)

(哨兵入帳報告，敵小隊長偕衛兵出幕)

敵隊長 把那隻抓過來搜

(他們把寶生拖到他面前搜身畢)

敵隊長 名前何何之小。

譜譯 他叫寶生，是這個女人的相好的。

敵隊長 嘴 Yorosgii (好) 把他帶在一邊，把那女人抓過來。

(大毛被推到面前，怒目站着)

敵隊長 唔，我當你老實你交了什麼給他了？

農女甲 …… 我沒有交什麼？

敵隊長 (見排副從內出) 失了什麼沒有？

排副 是一張圖不見了。

敵隊長 是不是你拿了？

農女甲 ……

敵隊長 打！

(野獸們在寶生前用皮鞭抽大毛，大毛哭，寶生看不過終於撲過去)

敵隊長 抓去斃了，先叫他自己掘坑。

(兩兵將擁寶生去)

敵隊長 (忽變計) 轉來。嗯，塚本君！

敵兵甲 (敬禮) 有。

敵隊長 剛才聽得你在那兒不平，是不是？

敵兵甲 …… 沒有什麼不平。

敵隊長 好，你把這個支那人帶去槍斃了，執行以前叫他自己掘坑，曉得嗎？

敵兵甲 隊長！

敵隊長 我的命令。(他們進去了)

農女甲 (在走過寶生時急拖住他) 寶哥！

寶生 (抱住她) 再見了！(被拉開)

(沉寂之瞬間)

敵兵甲（提槍對寶生）來！

寶生（無表情地跟着去）

（敵兵甲把寶生引至空場前。交一鋤頭與他。）

敵兵甲（命令他）Hoor! 挖！

寶生（憤然）掘什麼？

敵兵甲掘你自己的墳墓！

寶生（把鋤頭一丟）你們才掘自己的墳墓呢！

敵兵甲是的，兄弟！日本軍閥正掘着自己的墳墓。（伸手）你們努力吧！

寶生（默然好奇地和他握手）……

敵兵甲你預備好了沒有？

寶生（泰然準備着死）預備好了？

敵兵甲 (舉起槍)

(呼然一聲，出乎意外地敵兵甲倒了。寶生呆然，頓悟於黑暗中急逃。)

敵兵乙 (以手電照甲大驚) 啊呀隊長！

敵隊長 (急出) 什麼來？

敵兵乙 塚木君自殺了！

敵隊長 為什麼？

敵兵乙 他是給正義感壓壞了。

敵隊長 (冷笑) 不中用的傢伙支那人呢？

敵兵乙 走了。

敵隊長

追！

敵兵丙

隊長，電話不通了。恐怕是電線給支那人割斷了。

敵隊長 趕快去修理！把破壞電線的支那人給查出來，都砍了。

(一交通兵跑來，滿面是血。)

交通兵 隊長！

敵隊長 怎麼了？

交通兵 我們的彈藥車開到王家墩的時候給支那匪賊圍住了。護車的全給殺了，祇有我一個人趁着黑夜逃來。

敵隊長 唔，快用無線電告訴本隊再送一車來。

交通兵 今天沒有用。後面橋樑也給支那游擊隊破壞了。要工兵大隊來才可以修復。

敵隊長 是嗎？那我們有被包圍的危險，快些向右翼撤退。Hayak。

(在旗竿下的哨兵忽應聲而倒。)

(在他們驅策下肩東西的老翁也放下東西，抱住敵隊長格鬥。)

(槍聲)

(礮聲)

(警笛聲與喊「殺」之聲四起，一號兵吹着號。)

(敵兵四面紛紛中彈倒地。)

(男女村人紛搶敵人戰利品，大毛戴着敵人鋼盔。)

(一敵兵被活捉急伏地喊。)

敵兵丁 (不知何時學會的) 中華老爺饒命！

寶生 你什麼時候學的？饒了你吧。

(晨曦中敵旗仍然飄揚。)

(老翁與寶生等急扯下敵旗。)

(男女村人與士兵羣衆額手稱慶，「中國民族解放萬歲！」)

宣傳隊長 各位同志！我們今天是勝利了。這個勝利還小得很，這不過是我們軍民合作的最初的勝利。但是這個勝利暗示我們，如若能軍民合作抗戰到底，如若能發動廣大民衆參加游擊戰爭，和主力戰相配合，我們一定能戰勝敵人，取得最後的勝利。敵人大隊快要來了，全中國不願意做「順民」，不願意做「亡國奴」的同胞們快些武裝起來，集合在抗敵救亡的共同的旗幟之下，用更大的勢力爭取更大的勝利。中華民族解放萬歲！

(青天白日滿地紅旗隨着昇旗號徐徐上昇於朝光中  
大家肅然致敬)

幕落